

# 重庆市渝北区审计局

## 关于 2020 年度法治政府建设情况的报告

区政府：

按照有关规定，现将我局 2020 年度法治政府建设情况报告如下：

### 一、2020 年推进法治政府建设的主要举措和成效

2020 年，在区委、区政府的坚强领导下，市政府有关部门的指导下，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标和“四个扎实”要求，以贯彻落实党中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2015—2020 年）》及市委、市政府《重庆市法治政府建设实施方案（2016—2020 年）》为主线，全力推进法治政府建设，各项工作取得了新成绩。

#### （一）依法全面履行政府职能情况

围绕区委、区政府中心工作，按照区五年轮审规划，科学确定审计重点，注重加大对公共资金、国有资产资源和领导干部履行经济责任情况的审计力度，以推进审计全覆盖为目标，持续对国家重大政策措施和宏观调控部署落实情况开展跟踪审计，继续在严肃财经法纪、推进依法行政、促进廉政建设方面发挥审计监督作用。一是采取“全覆盖+重点审查”模式，对全区区级部门

和2个街道办事处（宝圣湖街道、仙桃街道）共75个单位2019年度预算执行情况实施全面审计，以财政收支真实合法性为侧重，提高财政资金使用效益；二是对4个单位5名领导干部开展离任/任期经济责任审计，并开展区水利局局长自然资源资产离任（任中）审计，用审计实践践行“绿水青山就是金山银山”；三是围绕“五审并举”转型发展，对5个公共投资项目开展审计，完成投资审计由数量型向质量型的转变，促进政府投资取得实效；四是围绕新冠肺炎疫情防控期间的企业复工复产、援企稳岗返还、用电用气用水优惠、减轻住房公积金缓存负担、租金减免、中小微企业发展专项资金管理使用等，持续对重大政策执行开展跟踪审计，保障各项惠民政策落地生根；五是对全区2019年度村（居）财务收支专项检查进行指导，创新内部审计指导模式，以审代训，促进形成国家审计、内部审计两级联动。六是完成2019年度扶贫资金管理使用情况审计，充分发挥审计的监督保障作用，确保精准扶贫、精准脱贫政策落实到位。2020年全年共完成审计（调查）项目48个，查出问题金额52.31亿元，其中违规金额2.35亿元，管理不规范金额49.96亿元。提出审计建议196条，整改金额14.40亿元，审计工作成效显著。

## （二）完善依法行政制度体系情况

建立规范性文件清理长效机制，根据全面深化改革、经济社会发展需要和上位法制定、修改、废止情况，以及新时代对审计机关的新要求、新部署，建立适时修订完善长效机制，并及时作

出调整向社会公布，做好规范性文件报备和清理工作。2020年印发《重庆市渝北区审计局关于废止一批文件的通知》，公布废止6份规范性文件。

### （三）推进行政决策科学化、民主化、法治化情况

1.完善依法决策工作机制。局党组认真贯彻民主集中制原则，运用法治思维和法治方式开展工作，按照《重庆市渝北区审计局“三重一大”决策制度》，定期召开党组会及局长办公会对相关重大事项进行集体研究决策，并注重听取各方面意见建议，保障各项决策科学化、民主化、法治化。

2.发挥法律顾问“外脑”作用。对专业性、技术性较强的重大审计事项实行专家论证、咨询，按照《重庆市渝北区人民政府法律顾问工作规则》，聘请重庆百君律师事务所2位律师担任常年法律顾问，发挥法律顾问在审计重大行政决策中的积极作用。

### （四）坚持严格规范公正文明执法情况

1.健全行政执法人员管理制度。按照《重庆市行政执法人员管理办法》，严把行政执法人员准入关。2020年，共清理注销4名已调出、退休人员执法证，组织全局44名已持证人员开展行政执法人员网络教育培训，为1名培训考核合格的职工申请执法证，确保审计执法人员全员持证上岗。

2.优化审计执法程序。一是按照坚持审计全过程记录，将法律规定的审计程序具体化，形成覆盖审计计划、实施方案、调查取证、底稿编制、审计报告、审计处理处罚、审计结果公告等审

计全过程的严格程序，着力构建审计各环节既相互制约又协调有序的审计权力运行机制。

3.加强项目审理工作。印发《重庆市渝北区审计局进一步规范项目审理工作的通知》，从审理范围、审理资料、资料交接、审理时限、审理主要内容、审理会议等方面对项目审理工作进行了再次强调和规范，从严把好审计项目质量关。

## （五）强化对行政权力的制约和监督情况

1.夯实内部制度基础。一是制定《购买社会审计服务费用管理办法》《渝北区审计局审计移送线索管理规则》《对于干预审计工作行为登记报告管理办法（试行）》等审计管理办法，进一步严肃审计纪律，认真执行审计进点前廉政谈话、审计期间廉政巡查、审计结束后廉政回访等制度规定，督促审计人员牢固树立规矩意识、风险意识，做到心有所戒、行有所止。二是制定《公务用车管理使用细则》《重庆市渝北区审计局网站管理办法》《重庆市渝北区审计局会议室使用管理办法》《重庆市渝北区审计局机关食堂管理办法（试行）》等内部管理办法，建立科学管理机制，逐步形成一套“有章可循，有章必循，违章必究”的行之有效的内部管理制度，促进内部管理规范高效运行。

2.严肃审计现场管理。一是发挥党建作用，在开展的各类审计项目中，党员人数达到3人及以上，均成立了临时党小组，设置纪律监督员，把监督关口向审计一线前移；二是严格公示制度，审计组在审计过程中均需张贴《审计公示》，公示审计项目名称、

内容、时间、廉政纪律、监督举报电话等，接受被审计单位监督。

### （六）依法有效化解社会矛盾纠纷情况

依法做好行政复议应诉工作。严格按照国家有关行政诉讼复议规定，注重将充分发挥法律顾问作用与提高争议事项办理质量相结合，提升行政争议化解的专业性和公信力。强化人员配置，确定专门科室和人员负责行政复议应诉工作，参加 1 期区司法局举办的相关复议应诉业务专题培训，进一步提高专业素养。2020 年，我局虽然发生行政诉讼案件 1 例，但是经江北区人民法院受理最终驳回原告德上建筑工程有限公司的起诉。

### （七）全面提高审计人员法治思维和依法行政能力情况

紧密结合审计工作开展法治宣传教育。一是全面推进《民法典》宣传教育。组织干部职工参与 2 场《民法典》法治宣讲活动，全面加深我局干部职工对民法典精神实质的理解；统一购买《民法典》，在总体学的基础上，开展干部职工个人精读；以楼道宣传视频、“渝小普说法”民法典系列广播节目为载体，丰富我局干部职工民法典学习方式。二是加强十九届五中全会精神宣讲。邀请区委党校彭建教授为我局干部职工从八个方面授课讲解十九届五中全会精神，组织全体干部职工参加重庆市审计局关于十九届五中全会精神宣讲报告会视频会，推动全会精神学习贯彻往深里走、往实里走、往心里走。三是持续深入贯彻实施宪法。把宪法学习作为“七五”普法首要任务，认真组织开展宪法宣传教育活动，落实宪法宣誓制度，开展国家宪法日系列宣传活动，组

织全体干部职工参与“渝北普法”微信公众号“‘12.4’国家宪法日线上有奖知识问答”，大力弘扬宪法精神，不断增强宪法意识。四是结合审计项目，向被审计单位及相关人员宣传审计法律法规，践行“谁执法谁普法”责任制。根据《企业法治宣传教育工作措施及责任分工》文件要求，在国有企业审计中突出对企业决策、财务收支等企业多发、易发法律风险点的宣传，帮助企业提升经营管理法治化水平，努力营造良好的审计法治环境。

#### （八）强化组织保障和落实机制情况

健全法治建设制度体系，强化组织领导，确保法治建设责任到位。印发《重庆市渝北区审计局关于建立法治建设及相关考核制度的通知》，成立以党政主要负责人为组长，其他领导班子成员为组员的法治政府建设领导小组，确定了领导定期学法、公职人员常规化学法及将法治政府建设任务完成情况纳入考核等机制，形成主要领导负责抓、分管领导具体抓、相关科室配合抓的工作局面。

### 二、2020年主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

我局党政主要负责人认真履行推进法治建设第一责任人职责，加强组织领导，始终将法治建设摆在日常工作的重要位置，做到与业务工作同安排、同部署、同推进：一是高度重视，认真学习，坚持集体学法制度。认真研读渝北委办〔2017〕21号、渝北委法办发〔2019〕4号和渝北委发〔2020〕2号文件精神，

切实增强履行第一责任人的思想自觉和行动自觉，全年安排 4 次集体学法，力争学深悟透习近平总书记法治思想新理念，着力做到“八个深刻把握”，达到“五个成效”。二是建章立制，规范内部管理。制定《公务用车管理使用细则》《网站管理办法》《会议室使用管理办法》《机关食堂管理办法（试行）》等内部管理办法，以问题为导向，完善自我约束机制为着力点，建章立制，压实责任，规范管理。三是联系考核，强化监督，确保法治建设落到实处。树立鲜明的用人导向，将法治建设各项任务的完成情况纳入年度综合考评体系，加大考核力度，同时将推进法治建设第一责任人职责列入年终述职内容，自觉接受监督。四是带头尊法学法守法用法，自觉运用法治思维和法治方式推动审计工作平稳有效运行。对区委、区政府交办的重大决策亲自部署，对涉及审计职权行使、审计制度建设等重大事项进行集体决策，始终将法治建设摆在工作全局的重要位置，将各项审计工作纳入法制化轨道，率先垂范，当好法治政府建设的“排头兵”。

### **三、2020 年推进法治政府建设存在的不足和原因**

2020 年，我局的法治政府建设工作虽然取得了一定进展，但是与《重庆市渝北区法治政府建设实施方案（2016—2020 年）》的高标准严要求相比，还存在一定差距，主要表现在一是管理制度规范执行不够到位。2020 年我局虽已确定清理一批规范性文件，并制定出台部分内部管理办法，以问题为导向，仍有部分领域的管理有待进一步加强，部分制度执行情况也不够理想，有待

进一步落实；二是审计执法队伍建设仍需加强。随着审计全覆盖的施行，高素质复合型审计执法人员缺口开始凸显，对执法人员的教育培训力度与审计工作新形势新任务之间的矛盾逐步加深；三是行政复议及诉讼能力尚需提高。2020年我局收到行政诉讼案件1例，虽然未开庭审理，但是提醒了我局面临的诉讼风险，在今后的工作中，我局将加强对办理行政复议及诉讼事务的系统性培训，全面提升审计人员依法行政水平。

#### 四、2021年及“十四五”期间推进法治政府建设的工作思路目标举措

2021年，我局将认真贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中和四中、五中全会精神，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想，紧跟“十四五”时期经济社会发展的主要目标，紧紧围绕全区发展改革大局，创新审计管理举措，提升审计工作能力：一是推进审计制度建设。以加强规范行政权力运行监督为基础，继续完善审计自身配套制度建设和审计系统法制监督机制，将制度执行纳入科室考核，促使制度落地；二是加强法规审理工作，着力提升审计质量。加快推进《审计质量控制办法》制度建设，严把项目审核复核关，进一步落实项目资料的审核复核审理工作责任，促进审计质量“三级复核制”落到实处；三是持续加强审计法治能力建设。注重抓好审计干部的政治和业务理论学习，狠抓作风建设，全面提升审计人员的政治素养、法律素养、职业素养，切实增强审计干部依法行政意识，

提高依法行政水平。

重庆市渝北区审计局

2021 年 1 月 28 日